

浏阳举办首届乡村织染文化艺术节 火宫殿举办隆回红薯美食节

# 传统工艺助力乡村振兴



当地村民现场展示传统纺纱织布技艺。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄



师傅在大锅上捶粉,红薯粉丝初见雏形。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

## 手工制衣惊艳全场

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 颜开云)当非遗技艺的古法植物染服饰穿在一组模特身上亮相T台时,时尚的“国潮风”惊艳了全场。19日,2023年浏阳市首届乡村织染文化艺术节暨乡村振兴创新创业非遗技艺展演《染秋》活动在北盛镇卓然村举行。

浏阳北乡素有“棉麻之乡”的美誉,北盛镇卓然村更是一个拥有300多年织染文化的历史村落。近年来,卓然村充分利用自身优势,打造了集研、学、游、创、售于一体的卓然原乡文化旅游度假综合体。“唧唧复唧唧,木兰当户织。”站在传统手工纺纱机、织布机前,有一种穿越时空的奇妙感。98岁的老人聂香保从7岁开始纺纱,如今现场纺起纱来依然毫不手生,只见她一手轻拈棉条,一手摇动纺纱机,动作熟练自如。

“植物染服装原来可以这样好看!”有现场观众感慨说,非遗技艺与现代服饰的结合,不是复制传统,而是让传统更时尚。

表演结束后,来自湖南女子学院的专家与原乡染坊的工作人员,手把手教现场观众体验植物染。“板蓝根可以染出靛蓝色,栀子可染出黄色……”将织物折叠捆绑后入色浆染色,染布干后,拆去缝线捆绑,花纹自然呈现,每一件作品都独一无二。

当天晚上,来自湖南省文化馆、湖南女子学院、湖南师范大学、湖南工商大学、浙江工业大学、浙江传媒学院、黄山学院的专家学者,还与当地镇村干部、村民代表一起,举行了篝火“围炉论坛”,为卓然村乡村振兴建言献策。

## 手工红薯粉晶莹剔透

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 陈飞 通讯员 龙维)火宫殿坡子街总店大院内,一口一米多高的大锅里柴火正旺,台子上面架着一口大锅,旁边摆着几个大水缸,来自隆回县南岳庙乡的七八个手工粉丝制作师傅,一起喊着号子,用力磨粉、洗浆、揉粉,再经过捶粉、烫粉、过粉、晒粉等一系列程序,完整演示了生态红薯粉丝的传统手工制作过程。冬日的阳光下,晾晒着的原生态红薯粉丝晶莹剔透,让人啧啧称赞。火宫殿坡子街举办的第十六届隆回红薯美食节,吸引了众多市民和游客前来品尝购买。

今年的红薯美食节,火宫殿邀请了来自邵阳隆回山区的农民在现场制作传统、原生态的红薯粉丝。“长沙百年老店火宫殿举办隆回红薯美食节,不仅让人们品尝到了美味可口的粗粮食品,还传递了健康饮食的理念。”火宫殿负责人向记者介绍,通过与乡村地区的合作和交流,能进一步推动乡村振兴和文旅融合的发展。未来,火宫殿总店将继续举办这种特色美食文化活动,为更多的市民游客带来美食与健康的双重享受。



扫码看视频 拍摄 剪辑/陈飞

## 开福区一起成功避险案例获应急管理部通报表扬 13分钟扑灭火灾隐患

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 刘琦)记者从长沙市应急管理局了解到,开福区一起自然灾害避险案例被应急管理部风险监测和综合减灾司作为典型案例予以肯定并通报表扬。由于“应急人”快速处置,从发现烟雾、指挥调度到完成灭火仅用时13分钟,有效避免了森林火灾事故的发生。

11月2日11时32分,开福区应急指挥中心接到村民李某来电,反映沙坪街道竹安村林区内上空有疑似烟雾,指挥中心迅速调取附近监控确定具体位置,并立即调度街道,要求进行现场核实并做好早期处置工作。11时33分,沙坪街道应急办负责人桂茂林接到指令后立即行动,会同农办负责人曹旭携带相关灭火装备赶赴现场,同时联系驻村巡逻人员进行核查和处置。

当日11时41分,经现场人员核实,浓烟系林区一居民在屋内焚烧建筑垃圾引



上接1版

今年5月8日,博大科工长沙2号工厂与研发基地在浏阳经开区启用,是其建设的第三座压铸工厂。

博大科工董事长蒋剑锋介绍,长沙2号工厂总占地面积约200亩(一期已开发140亩),规划建设面积约10万平方米,是公司紧跟时代步伐,瞄准新能源赛道,着力智能化、数字化的建设投入。

记者了解到,博大科工主营业务为汽车轻量化零部件的研发、生产与销售,主要产品为汽车铝合金精密铸件,能够广泛应用于新能源汽车“三电”系统、汽车发电机系统、起动机系统等产品。从动力电池到汽车轮毂,从高压电机到智能座舱,近年来,长沙以新能源、智能化抢占新能源汽车产业发展

制高点,新能源汽车配套产业链正加速成型。

9月17日,长沙汽车零部件产业园正式开园,打造“1+N”汽车零部件产业布局。“1”是指新能源汽车零部件产业主承载园区,以长沙经开区及长沙县(含自贸临空区)为主,围绕比亚迪、上汽大众、北汽福田等整车企业,引进培育配套供应商,形成新能源汽车零部件产业集群。

现场,东莞市沃德精密机械有限公司签约落户,将在浏阳经开区投资6亿元新建产业基地。“我们主动融入长沙新能源汽车产业链大生态,将不断加大技术研发投入、加速产业制造数字化升级、加强企业核心竞争力建设。”东莞市沃德精密机械有限公司副总经理陈宗元说。

### 新能源车企成汽车产业主力军

近年来,长沙明显加大对新能源汽车零部件企业的招商力度,背后有着多重原因。

一是对国内汽车行业趋势的精准洞悉。从全球来看,当下发展新能源汽车产业已是大势所趋,且这种迅猛势头不可阻挡。

根据中国汽车工业协会发布的全新数据,今年前10个月,国内新能源汽车销量为728万辆,同比增长37.8%,市场占有率达到30.4%。

二是长沙汽车产业格局的变革。2018年以来,随着中国汽车进入行业调整期,长沙多家传统燃油整车企业陷入经营困境,先后退市。反观新能源车企,新项目、新企业不断落地,以长沙比亚迪、北汽福田、三一重卡为代表的车企近几年便实现了跨越式发展,产量和产值总量超越传统燃油车企,成为长沙汽车产业的“主力军”。

2021年10月,上汽大众长沙工厂迈出转型升级第一步,新建锂电池车间,规划年产能15万套新能源汽车。而投资80亿元的上汽大众新能源汽车项目为规划的首个新能源汽车项目,项目计划2024年起逐步投产MEB平台新能源车型,达产后预计

年产新能源车10万辆。

先有上汽大众注重,后有广汽集团倾心。

11月17日,广汽埃安长沙分公司建设项目在长沙经开区正式开工,预计2024年6月建设完成。首期达产后,项目将为广汽埃安贡献20万辆/年标准产能,成为广汽埃安第三智造中心和中部地区的超大型综合汽车生产基地。

在长沙经开区,北汽福田也布局投建了长沙超级卡车工厂,该工厂是福田汽车打造的集自动化、智能化、柔性化为一体的南方制造中心。目前,全新一代欧马可智蓝HS1混动轻卡在该项目已经投产。

“新能源汽车及零部件产业是全市重点打造的17条产业链之一,更是经开区明年经济的第一增长点。”长沙经开区党委书记、长沙县委书记付旭明对新能源汽车产业的潜力充满信心。

具体长沙而言,数据更能说明一切。

今年1—9月,长沙汽车产业链规模以上工业企业营收1446.1亿元,同比增长19.3%,汽车产量为66.72万辆,其中新能源车产量55.51万辆,占全市汽车产量的83.1%,占全国同期产量的8.8%。

## 老人池塘捕鱼被困淤泥中 消防员上演现实版“拔萝卜”

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 寻艳)“我当时被困了5个多小时,两条腿已经没了知觉,体力也耗尽了,幸亏消防站这些小伙子,一点一点把我从淤泥里‘拔’出来!”18日,回忆起几天前被困淤泥的经历,浏阳市关口街道金桥村的被困老人仍心有余悸。

11月15日15时33分,浏阳市消防救援大队关口消防站接到长沙消防指挥中心调度称:位于关口街道金桥村汤家组有人陷入淤泥,关口站立即出动两台消防车、10名消防救援人员赶赴现场进行处置。

“他本来是看着塘干了下去捞鱼,结果不小心陷到淤泥里越挣扎越深。”到达现场时,有不少围观群众在设法营救被困老人,但都无计可施。目击者汤先生告诉记者,老人是在当天上午11时左右陷进去的,由于淤泥吸附力太大,已陷至腰部,老人无法自行脱困。直到当天15时30分左右,他才被路过的村民发现并拨打了119报警电话。了解现场情况后,指挥员立即下

令展开救援。消防员利用找来的梯子和木板放置到淤泥上,携带安全绳和救生圈一步步地接近被困老人。到达老人身边后,消防员将系好安全绳的救生圈放置在他前面,让其趴在救生圈上面,避免继续深陷。“一开始想用铁锹等工具清理老人周围的淤泥,但是怕伤到他,我们只能一边用手去刨,一边阻止淤泥流动。”带队干部王迪介绍。老人身边的消防员一边在其周围“开挖”,岸上的消防员一边缓慢拖拽绳索。经过约20分钟的不间断救援,老人终于脱困。

长沙消防部门提醒,市民不要随意进入不熟悉的河道、池塘等地活动,防止泥土松动陷入其中被困。如果发生此类意外情况,切勿盲目施救,防止被困者越陷越深。被困者应尽量找到支撑点保持身体不再下沉,并及时寻找他人帮助或拨打119求助。



扫码看视频 剪辑/曾灵



图为救援现场。长沙晚报通讯员 寻艳 供图

## 这次,烟花为他们自己绽放!

浏阳周末焰火秀邀请2000余名一线花炮工人观看

长沙晚报11月19日讯(全媒体记者 颜开云 通讯员 谢光岚)火树银花的浪漫与璀璨,不仅属于仰望星空的人,更属于每一名一线花炮工人。11月18日晚,“夜空中最亮的星——向一线花炮工人致敬”焰火晚会在浏阳市天空剧院举行。这是2023年浏阳周末焰火秀的第27场。与以往不同的是,此次现场多了2000余名特邀嘉宾——来自大瑶镇51家花炮企业的一线花炮工人。

作为花炮始祖李畋故里,大瑶拥有包括造纸、彩印包装、花炮机械、原辅材料、花炮生产、花炮经营、花炮物流等在内的花炮产业全链,是全国花炮原辅材料集散中心,占据全国70%以上原辅材料交易市场,有上下游企业400多家,年产值超180亿元。

产业欣欣向荣的背后,离不开广大花炮从业人员日复一日的创新探索、耕耘奉献。据了解,大瑶镇花炮及相关行业从业人员达4.5万人,每年发放社会工资接近30亿元。2022年,全镇居民人均可支配收入超5万元,花炮产业成为名副其实的富民产业。

礼遇“追光者”,尊崇“花炮人”。2022年,大



周末焰火秀致敬一线花炮工人。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

瑶镇拍摄的讲述一线花炮工人故事的微电影《父亲的散文诗》在联合国青年创意与遗产论坛现场展映,收获如潮好评。今年,大瑶镇一场焰火晚会向全体一线花炮工人致敬,让一线花炮工人从幕后走到台前,亲眼见证他们用双手造出的“满天星辰”。

当天19时38分,焰火晚会拉开帷幕,首次尝试将5D动态城市烟花、舞台冷光烟花、高空立柱烟花、中高空焰火相结合,同时融入舞龙、舞狮、武术等大瑶非遗元素及歌舞、跆拳道、模特秀、无人机组等现代表演,将文化的魅力与烟花的美丽有效融合,为包括一线花炮工人在内的现场观众带来一场沉浸式的梦幻体验。

“晚会很精彩,很开心!”当天,来自大瑶中南烟花的造粒工人胡木林下班后,带着孙女,坐上政府租来的大巴车,来到天空剧院观看周末焰火秀。浏阳河畔烟花璀璨,照亮了爷孙俩其乐融融的笑脸。

此次来到现场的2000余名一线花炮工人,有的从事筑药工序,有的从事包装工序,有的是运输工、仓储工,他们都是烟花如“繁星”闪亮夜空背后默默无闻的“造星者”。

## 交房公告

尊敬的润和晨苑(推广名:润和·翰文府)业主:

我公司开发的润和晨苑项目二期1-3#、5-7#栋住宅及商业已具备交付条件,兹定于2023年11月28日、29日进行交付,相关证件将于交房现场进行公示。请您按照《交房通知书》和《交房须知》的指引,准时前往润和晨苑1#栋一楼物业服务中心办理交付手续。

祝您入伙大吉!阖家安康!逾期不办理的,视为我公司已完成交付义务!

物业服务中心电话:0731-89679533

湖南晨置置业有限公司

2023年11月18日